

揪心

家族遗传病“心-手综合征”缠上两代人

# 11年前父亲做了心脏手术 如今8个月的宝宝又闯关

8个月大的宝宝小尤，在妈妈怀里静静看着四周，谁也想不到，她刚刚接受了艰难的先天性心脏病手术。小尤被检查出有遗传性的先天性心脏病，房缺室缺，加上重度的肺动脉高压。更加可怕的是，她和她父亲、叔叔一样，父辈两代三人都患上了一种罕见家族遗传病——“心-手综合征”，不但心脏有问题，手臂也都畸形弯曲，无法伸直。在经过手术以后，昨天下午小尤终于出院，医生表示，由于手术得早，今后小尤将能和常人一样生活了。

通讯员 崔玉艳 程守勤 现代快报记者 吴怡

## 两代人都有先天性心脏病

这么小的孩子，为什么会患有这么严重的心脏问题，主要和家族遗传有关。据了解，小尤的爸爸傅先生是孤儿，从小和弟弟住在孤儿院。“我在小学时候，上体育课会呼吸不上来，六年级时已经不能上体育课了，到初中才知道自己有先天性心脏病。”祸不单行，傅先生的弟弟不久也查出了同样的病症。

2004年，民政部门举办了公益活动“明天计划”，选100位先心孤儿免费手术，而他们兄弟俩就是其中的受益者，2004年傅家兄弟俩来到中大医院免费做了手术。当时为他们手术的专家就是胸心外科主任医师刘志勇，当年，傅先生才只有15岁。

兄弟俩在接受心脏手术以后，逐渐恢复了健康，傅先生可以正常工作，还娶妻生女。由于感激医生对他的治疗，双方一直保持着联系。

“很早就听说过心脏病是会遗传的，产检的时候，心脏彩超确诊是先天性心脏病，房间隔合并室间隔

缺损。但是因为当时缺损的洞不大，医生建议说再等等看，因为有的孩子也会自己长好。”等到小尤六个月大的时候，家长发现她长得特别瘦小，发育缓慢，一直到今年7月初孩子入院治疗，体重也只有6.8公斤。忧心忡忡的傅先生一家，带着小尤来到中大医院体检。

“检查结果发现，小尤的确存在心脏杂音。”刘志勇表示。更为严重的是，小尤还同时患有心房间隔缺损、室间隔缺损和重度的肺动脉高压问题。如果不在孩子尚小的时候手术，很少能够活过一岁。

## 十万分之一的“心-手综合征”

不仅如此，傅先生和小尤父女两人，不但心脏都有问题，而且手臂也存在短小畸形，属于明显的“心-手综合征”。刘志勇解释，心-手综合征是一种单基因常染色体显性遗传病，主要表现为先天性上肢和心脏畸形，一般表现为房间隔缺损并拇指畸形。

昨天，记者在现场看到，傅先生

的胳膊比常人的确要短一些，而小尤因为还小，外表还看不出来。刘志勇说，这种“心-手综合征”虽然发病概率仅为10万分之一，但遗传的概率却能达到50%。

## 术后一波三折

据了解，给不到1岁的宝宝做心脏手术，风险是非常高的。但如果再不进行手术治疗，孩子不仅会失去最佳的手术时机，还会危及生命。7月6日，该院胸心外科团队联手麻醉科等，共同为孩子在体外循环下施行了房间隔、室间隔缺损修补术。术后却是一波三折。刘志勇表示，术后小尤出现了低氧、少尿、心功能不全等多种并发症，无法脱离呼吸机，经历二次插管，医护人员不分昼夜抢救，24小时的护理，术后两周后患儿病情相对稳定。

昨天下午，傅先生夫妻带着小尤准备出院手续。医生表示，以后小尤的生活基本将与普通人无异。由于傅先生家庭状况一般，医院已经减免了一部分手术费用。

警惕

8月10日，年仅26岁的青年演员王洁曦由于白血病病逝，令人唏嘘不已。东南大学附属中大医院血液内科副主任医师程坚介绍，白血病高发于35岁以下的人群中，是这个年龄段排名第一的肿瘤。如果出现莫名其妙的高烧、流鼻血，就应该引起警惕了。

通讯员 刘敏 现代快报记者 吴怡

26岁女演员因白血病去世，引人唏嘘

## 莫名原因发高烧、流鼻血 当心是白血病信号

### 这么年轻就患上白血病？

白血病在35岁以下的人群中高发

26岁便被白血病夺去生命，让人感叹的同时也胆战心惊。而实际上，“白血病尤其集中在35岁以下的青壮年和青少年中，在该年龄段的肿瘤高发排名中排名第一。”程坚告诉现代快报记者。

刚出生的婴儿同样不能避免。“婴儿在母胎的时候，由于妈妈可能会受过放射线或者是化学物质等刺激，进而影响到胎儿。而且这在产检中，很难发现。”

### 白血病有什么征兆？

莫名原因的高烧、流鼻血应重视

程坚告诉现代快报记者，曾接诊过一名50岁左右的男性患者，莫名其妙地高烧不退，还时常出现牙龈出血或者是流鼻血，本以为是感冒，挂了几天水也不见好转。后来，到中大医院检查后发现竟然是得了白血病。

程坚介绍，白血病一般分为急性和慢性两大类。其中，急性白血病常表现为突然高烧、有出血倾向、脸色苍白、疲乏等。此外，急性白血病患者还会出现淋巴结和肝脾肿大、关节疼痛、眼眶部粒细胞瘤、牙龈增生肿胀、皮肤损害等情况。

而如果是慢性白血病，早期会感觉乏力、疲倦，后期出现食欲

减退、消瘦、低热、盗汗及贫血、血小板减少等症状，如果有淋巴结肿大，更要引起注意。

程坚提醒，如果在血常规化验中，发现白细胞、血小板等几项指标都存在异常，建议到血液科在医生的指导下，进行排除白血病的检查。

### 白血病的原因是什么？

无法确定，但存在白血病高发的行业

说到导致白血病的“罪魁祸首”，很多市民的第一反应就是“过度装修”“受到辐射”等。然而实际上，白血病的原因十分复杂，“60%至70%是找不到原因的。”

程坚表示，他曾经遇到过一位白血病患者，是种果树的，每次给果树打农药，从来都没有防护措施，手套、口罩统统不戴，直接接触农药喷洒器和农药瓶。

“这位患者罹患白血病的原因可能与这一习惯有相关性，但不能肯定就是导致患病的直接原因。”程坚告诉现代快报记者，而且由于每个人的体质差异，并不是所有接触化学物质的人都会得白血病。

但是，多年来的临床医学研究表明，有些行业会出现白血病高发的现象，如放射线工作人员，与化学物质长期密切接触的人员如油漆工人、化工工人，长期接受放射治疗且防护不严的病人等。

## 大学生暑期支教 包饺子就算改善伙食



南审支教大学生在包饺子 南审新青年支教队供图

快资讯(通讯员 贲烊 唐利 记者 俞月花)条件艰苦，大家就动手包韭菜粉丝鸡蛋馅饺子来改善伙食，日前，南京审计学院的暑期支教小分队来到安徽定远县张桥中心小学为那里的孩子们带去关怀。由于当地生活条件困难，这些支教的大学生们也从生活中学会了“生存本领”。

“出门两条腿，做饭一双手，睡觉一木板”，这是南审暑期支教小分队队员们在当地的生活总结。现代快报记者获悉，这已

经是南审学生去当地支教的第五年。从舞蹈课到声乐课、语文课、科学课、足球课，再到篮球课、乒乓球课、英语课……应有尽有。

当地条件艰苦，为改善伙食，大家自己动手包韭菜粉丝鸡蛋馅饺子。“尽管没有肉，但大家依旧很满足。”25天支教结束时，志愿者们说，他们有的只是离别的不舍，“念念不忘这段最辛苦却又很温暖的日子。脑海里已经记不得生活条件有多辛苦，只记得一起努力过的身影，记得孩子们天真的笑脸。”

## 回家的路，绿树环绕清风作伴 规划利好助力凤凰山庄

近期，南京市规划局网站公布了《南京市红山森林动物园修建性详细规划》，规划中对于红山森林动物园内部配套设施及周边道路，进行了详细的规划建议。对于凤凰山庄来说，这一规划利好，不仅提升了项目的软性实力，更重要的是，对于项目东侧道路及相临景观退让有了明确的设计方案，未来，凤凰山庄的业

主可以经由红山路进入红山森林动物园东门入口，沿着新的规划道路直达家中。

### 红山脚下纯墅现房

凤凰山庄为置身于红山脚下的纯别墅，千亩原生红山森林咫尺守望，80%以上的绿化覆盖率，将城市的喧嚣与浮华屏蔽在外，得天独厚的生态资源，带来宁静、悠然的生



免费发放富硒养生锅价值880元

合以上条件者，均可电话预约申领。

申领电话:400-622-5600

025-66015436

## 免费发放富硒食品、富硒养生锅通知

夕康健康联盟是一项老人健康救助工程，是关注民生排忧解难的健康工程。已在北京、上海、广西、四川、山西、陕西、宁夏、新疆等全国100多个城市发放物资500余份，服务900多万人中老年人。成为中国健康事业市场发展的典范。如今，夕康健康联盟已正式进驻我市，开展全民补硒行动，免费发放富硒食品和富硒养生锅，价值880元。为提高全民补硒意识，本次